

穴位贴敷在重症监护室患者胃肠功能障碍中的应用及护理效果分析

王 兰 高青青 陈兆凤^{通迅作者}

滨海县人民医院重症医学科 江苏盐城 224500

【摘要】目的 分析评估重症监护室（ICU）表现为胃肠功能障碍的患者应用穴位贴敷所取得的干预效果。**方法** 随机选取2022年8月-2023年7月本院ICU收治的胃肠功能障碍患者展开随机对照试验，筛选样本共计66例，应用随机数字表法划分为对照组、观察组，分别应用常规护理、穴位贴敷，对比护理效果。**结果** 观察组胃肠功能恢复时间短于对照组（P值<0.05）。与对照组相比较，观察组并发症发生率较低，对比差异显著（P值<0.05）。**结论** ICU收治的胃肠功能障碍患者在护理期间应用穴位贴敷可促进胃肠功能尽早恢复，有利于减轻胃肠功能障碍症状，预防并发症发生，值得借鉴。

【关键词】 穴位贴敷；重症监护室；胃肠功能障碍；应用效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

胃肠黏膜在应激状态下形成溃疡，随着病情进展可能会诱发全身炎症反应综合征，影响胃肠营养吸收，不仅会导致机体免疫力以及抵抗力下降，还会造成病情恶化，多器官功能障碍的风险显著升高。ICU收治的患者大多为危重症，存在不同程度的胃肠功能障碍以及胃肠耐受性降低，对于营养补充和吸收产生影响，不利于控制病情，目前针对胃肠功能障碍大多采取药物干预，例如抑酸药、胃肠动力药等，对于病情复杂的危重症患者而言增加了并发症发生风险性^[1]。穴位贴敷作为中医特色疗法，能够促使药效对病灶产生直接作用，为此本文展开随机对照试验，现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

病例搜集时间为2022年8月-2023年7月，入组对象均收治于ICU，表现为胃肠功能障碍，入组样本量共计66例，应用随机数字表法将其划分并命名为对照组（n=33）、观察组（n=33）。对照组包含男性20例，女性13例，年龄选取范围在42-80岁，计算均值为（61.24±3.05）岁。观察组入组对象中男性23例，女性患者数量为10例，年龄选取范围在39-84岁，均值为（61.39±3.17）岁。对比分析两组基本信息无统计学差异，对比结果呈现为（P值均>0.05）。

1.2 方法

对照组患者应用常规护理措施，采取纠正电解质紊乱、维持生命体征稳定、抗感染等对症支持治疗，给予患者心理支持，疏解负性情绪，帮助患者建立疾病治疗自信心，于护理期间积极配合。对于无法进食的患者在出现肠鸣音减弱、腹胀以及烦躁等情况时留置胃管，动态观察，及时发现胃排空延缓、出血等情况后对症处理。

观察组以对照组护理措施为基础应用穴位贴敷：取大黄粉50g，丁香粉、肉桂粉各40g，应用蜂蜜调制为糊状，应用微波炉加热至45℃，取适量药物在神阙、中脘等穴位处贴敷，上覆膏药，以免发生药物脱落，贴敷时间为每个穴位6h，每间隔12h更换一次^[2]。

1.3 观察指标

汇总两组患者呕吐、反流消失时间、肠鸣音恢复时间、肛门排气时间、排便时间，统计胃潴留、腹腔感染、腹泻以及多器官功能障碍综合征等并发症发生情况。

1.4 统计学方法

应用SPSS19.0软件对研究数据进行统计学处理。计量资料用（ $\bar{x}\pm s$ ）表示，数值比较采用t检验；计数资料用例（%）表示，组间比较采用 χ^2 检验。 $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组胃肠功能恢复情况对比

表1 测定结果显示为：观察组胃肠功能恢复时间均短于对

照组，对比结果为（P<0.05）。

表1：胃肠功能恢复情况对比（ $\bar{x}\pm s$ ）

组别	例数	呕吐、反流消失时间(d)	肠鸣音恢复时间(h)	肛门排气时间(h)	排便时间(h)
观察组	33	2.25±0.76	17.85±3.16	33.35±5.11	44.85±7.28
对照组	33	3.44±1.08	21.63±3.72	52.65±7.52	61.16±7.46
t	--	5.176	4.449	12.194	8.989
P	--	0.000	0.000	0.000	0.000

2.2 并发症发生率对比

护理后，观察组并发症发生率偏低于对照组，对比结果均为（P<0.05），如表2所示。

表2：并发症发生率对比（n、%）

组别	胃潴留	腹腔感染	腹泻	多器官功能障碍综合征	发生率
观察组(n=33)	1	1	2	0	4(12.12%)
对照组(n=33)	4	3	4	1	12(36.36%)
χ^2	--	--	--	--	5.280
P	--	--	--	--	0.022

3 讨论

此次研究结果显示为观察组胃肠功能恢复时间短于对照组，并发症发生率低于对照组P<0.05，分析原因如下：ICU收治的患者大多病情严重，伴有器官功能障碍，胃肠道功能呈衰退状态，长期处于缺氧以及缺血状态，导致体内次黄嘌呤、酸性代谢无法排出^[3-4]。穴位贴敷作为以中医经络学说为依据在特定穴位贴敷的特色疗法，能够刺激神经系统，选用大黄、肉桂以及丁香等药物，具有兴奋肠道平滑肌以及促进胃肠蠕动的效果^[5]。两者联合应用内外兼顾，相互作用，协同增效，在缩短胃肠功能恢复时间的同时可以预防并发症发生。

综上所述，ICU胃肠功能障碍的患者应用穴位贴敷可以促进胃肠功能恢复，可预防潜在并发症，具有较高借鉴价值。

参考文献

- [1] 韩丹萍, 陆雯, 徐锦. 针灸联合穴位贴敷在重症监护室患者胃肠功能障碍中的护理研究[J]. 新中医, 2020, 52(17):143-146.
- [2] 李莉, 晏军, 吴彩军, 等. 针灸联合穴位贴敷法治疗急诊老年脓毒症机械通气患者继发肠功能障碍的疗效[J]. 中国医师杂志, 2022, 24(4):486-489.
- [3] 周波巧, 葛婷爱, 冯晓菲. 四逆汤穴位贴敷治疗脓毒症胃肠功能障碍35例[J]. 浙江中医药杂志, 2022, 57(6):425, 461.
- [4] 赖星海. 中药穴位贴敷对预防重症医学科患者并发胃肠功能障碍的价值探究[J]. 中外医学研究, 2021, 19(28):184-186.
- [5] 胡秋利, 张云. 针刺联合穴位贴敷对危重症合并胃肠功能障碍患者胃肠功能恢复的影响研究[J]. 反射疗法与康复医学, 2021, 2(22):28-31.